

# 昆明市东川区水务局文件

东水复〔2020〕15号

签发领导:舒安元

## 关于中国人民政治协商会议昆明市东川区第五届 委员会第四次会议第 61 号提案的答复

袁琼东委员:

袁琼东委员您在政协昆明市东川区第五届委员会第四次会议上提出的《关于加强我区农村饮水安全建管的建议》的提案,已交我局研究办理,现答复如下:

### 一、基本情况

农村饮水安全有保障事关脱贫攻坚成败,是脱贫出列考核重要指标之一,为全面贯彻落实省、市脱贫攻坚工作要求,确保完成脱贫出列考核指标中饮水安全有保障“水质、水量、方便程度、供水保证率”四项指标全面达标的目标任务,东川区委、政府高

度重视农村饮水安全保障工作，成立了脱贫攻坚农村饮水安全保障分指挥部，对全区饮水安全有保障从精准识别、宣传发动、提质增效、运行管理、严格考核等方面实施全过程的领导和监管，牢牢抓实农村饮水安全巩固提升工程，为打赢脱贫攻坚战提供坚实保障。

## 二、提案办理情况

为加强我区农村饮水安全工程运行管理，保障农村饮水安全，改善农村居民生活和生产条件，确保农村饮水安全工程建得成、管得好、用得起、长受益，结合乡村振兴战略饮水安全工作要求，以及近期抗旱保供水严峻形势，东川区水务局认真组织开展以下工作。

一是加强前期工作，强化建设管理。东川区农村饮水工程均委托符合要求有资质的设计单位进行编制，由市局组织专家进行技术方案审查，按专家意见修改完成后经区发改局批复，东川区水务局管理总站按工程基本建设程序组织实施，通过公开招标的方式选定技术力量强、信用好的施工单位，严格实行招标投标制、法人制、合同制、监理制“四制”要求，并委托第三方质量检测公司和第三方审计公司全过程参与建设，保障工程建设质量和控制成本。

工程建设期间，区水务局派出技术强、经验多的多名专业技术人员全过程进行管理，对工程建设的安全生产、工程质量、工

程造价等进行有效的管控。

二是持续加大对全区农村饮水安全的排查力度和薄弱地区进行巩固提升。不断加强对全区农村饮水安全现状的排查力度，重点关注饮水安全薄弱环节，特别是边远、边角、边界和少数民族村的“三边一少”重点区域，深入细致开展排查工作，对出现的问题第一时间安排整改。通过补充水源建设、更换漏损率较高的管网、新增净水设施等，进一步提高水质、水量、用水方便程度和供水保证率，2019年至2020年，每年投入1000余万资金不断查缺补漏。

三是强化水源地整治与源头治理。明确责任，强化集中式、分散式水源区日常监管与综合整治，对承担饮水水源的保护区要划定隔离带，明确保护措施和责任人，采取多种措施，有效控制水源区农村面源污染，对饮用水源保护区存在污染隐患的行为及时查处，确保农村饮用水源安全；区水务局编制完成东川区服务人口1000人以下农村饮用水源保护区划分保护实施方案。

四是开展水质检测、监测。由区水务局制定下发水质检测实施方案，并组织各乡镇（街道）取样送检，完成全区农村水质检测，送检水样296件全部合格。区卫健局完成对全区农村水样水质检测并定期对农村供水进行水质监测。各乡镇（街道）完成所有村组饮水净化和水池清洗。

五是强化对已建工程的管理。按照全面落实农村饮水安全运

行管理“三个责任”和“三个制度”的要求，向社会公示公告责任人名单以及农村供水监督服务电话，加强基层用水单位建设、完善规章制度、促进水费增收，以不断稳固农村饮水安全有保障。落实镇村两级责任人，全区各乡镇（街道）已明确供水水费标准，并将东川区农村供水工程水价核定备案表报送区水务局。

六是健全完善水费收取和用水管理制度。加强对农村饮水安全水费收取力度，不断强化老百姓用水意识，促进供水工程良性运行。

### 三、下一步工作方向

一是加强工程前期工作。在设计单位进场对工程进行勘察期间，区水务局派出专业技术人员全程参与。

二是在工程管理上不断进行提升。通过强化基层组织建设，不断完善基层管水体系架构，探索有效的管护方式，不断完善供水工程体系为基础，确保农村供水工程良性运行。在管护资金的投入上，进一步创新方式方法，对有条件的地区通过引入民间资本、通过资源整合等方式反哺农村饮水安全工程运行维护成本。

三是加强监督指导。积极履行区水务局的监督指导责任，向外学习好的经验和管理模式，指导各乡镇更好的开展农村饮水工程运行管理工作。

如有不妥，请给予批评指正，衷心感谢您们对我们工作的支持。

联系人及联系电话：陈永宁 0871-62126016

昆明市东川区水务局

2020年9月17日



---

抄送：区政协提案委，区政府督查室。

---

东川区水务局办公室

2020年9月17日印发

---